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https://www.100test.com/kao_ti2020/69/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E5_88_9D_c43_69063.htm 第2章 会计核算基础 主要讲述会

计核算的基本知识。涉及到：如何开设账户、设置会计科目

、复式记账法中的借贷记账法的应用、填制或取得会计凭证

、填制登记账户、进行财产清查等等内容。 第一节 会计核算

的具体内容与一般要求 一、会计核算的内容是资金运动，包

括资金的投入、资金的循环与周转、资金的退出三个阶段。

1．企业筹集权益性资本金和债权性资金是资金的投入过程；

2．利用筹集来的资金购买材料、加工生产为产品、进行销售

，使资金不断的循环周转 （“货币资金”--“储备资金”--

“生产资金”--“成品资金”--“结算资金”--“货币资金”

） 3．资金的退出是指偿还债务、分配利润、上缴税金等 具

体来说，会计核算的内容涉及到经济业务和经济事项。 经济

业务又称经济交易，是指企业与其他单位和个人之间发生的

各种经济利益的交换。如购买材料、生产产品、销售商品等

。 具体包括： 1．款项和有价证券的收付 款项是作为支付手

段的货币资金。包括现金、银行存款、其他货币资金。 有价

证券包括股票、债券、国债等。 2．财产物资的收发、增减

和使用。例如，对购买来的原材料进行生产加工和销售。 3

．债权债务的发生和结算 债权是企业收取款项的权利。（应

收账款、预付账款、其他应收款） 债务是过去交易事项所形

成的现实义务，该项义务预期会带来企业经济利益的流出。

（应付账款、预收账款、其他应付款） 4．资本的增减 资本

是投资者为了开展生产经营活动而投入的资金。（“所有者



权益”） 5．收入、支出、费用、成本 收入是由于销售商品

、提供劳务及让渡资产使用权等日常活动中所形成的经济利

益的总流入。 费用是由于销售商品、提供劳务及让渡资产使

用权等日常活动中所形成的经济利益的总流出。 支出是实际

发生的各项开支、损失。 成本是归集到某一受益对象上的费

用。例如为生产产品而发生的各种料、工、费为“成本”。

6．财务成果的计算和处理 财务成果是一定期间通过生产经

营活动在财务上取得的成果，具体表现为盈利或亏损。 二、

会计核算的要求 （18页） 1．按照国家统一的会计制度的要

求，⋯⋯（7个基本方法） 2．依法设置会计账簿 3．建立档

案 4．使用电子计算机核算的，也必须符合国家统一的会计

制度的规定。 5．会计记录的文字应当使用中文。（可同时

使用其他另一种文字） 第二节 会计科目和账户 一、会计科目

会计科目是对会计要素的进一步的分类。 会计科目按其详细

程度和统驭关系不同，分为总分类科目和明细分类科目。 会

计科目的意义：（1）是复式记账的基础。（2）是编制记账

凭证的基础。（3）为成本计算与财产清查提供了前提条件。

（4）为编制会计报表提供了方便。 会计科目设置的原则：

合法性、相关性、实用性 常用的会计科目分资产、负债、所

有者权益、成本、损益五类。 注意分清各类的具体科目。（

不能简单的以名称划分）例如，“主营业务成本”为损益类

；“制造费用”为成本类；“待摊费用”为资产；“预提费

用”为负债。 二、账户 账户是根据会计科目设置的，具有一

定格式和结构，用于反映会计要素增减变动情况及其结果的

载体。 会计科目相当于账户的名字；账户相当于会计科目的

实体结构。 账户的分类和科目的分类相同。 账户的四个基本
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